

「不要害怕，做21世纪的圣人」

教宗方济各在秘鲁的牧灵访问

2018年2月5日

教宗在利马主持弥撒

教宗方济各2018年1月21日主日下午在利马拉斯帕尔马斯（Las Palmas）空军基地主持弥撒，这是他第22次国际牧灵访问的最后一项重要活动。130万人参加了礼仪。

教宗说：「注视著城市，我们会看到有些公民享有个人和家庭生活得以发展的适当资源，但还有很多‘非公民’，‘半公民’或我们街边的‘城市剩馀’住在我们城市的边缘，缺乏度体面生活的必要条件。令人难过的是，在这些‘人类剩馀’中能发现到许多儿童和青少年的面容。」

教宗指出，我们所面临的巨大的挑战就是把我们的城市变为相遇、团结和喜悦的场所，避免「约纳综合症」。因此，我们应该效法耶稣踏上旅程。耶稣在洗者若翰被捕後，亲自进入加里肋亚播散天国来临的巨大希望。祂先是与西满和安德肋一起，然後与利马的圣女罗撒 (Santa Rosa da Lima)、圣多利波 (Toribio)、圣玛尔定·鲍瑞斯 (San Martín de Porres) 一起，最终轮到了你们。教宗说：「现在轮到了我们再次行动起来，这犹如一剂对抗冷漠全球化的全新解药。因为在天主的爱面前，我们不能无动於衷。」

教宗最後勉励说：「我籲请大家不要害怕，做21世纪的圣人。秘鲁弟兄姐妹们，你们拥有诸多希望的理由，这几天我看到了，也用手触摸到了。你们要保持希望，不让人偷走它！」

与耶稣同在一切就能成为希望的契机

教宗方济各2018年1月20日上午10点在秘鲁北部历史名城万查科 (Huanchaco) 主持弥撒圣祭，与去年遭到水灾袭击的人民一起祈祷。

特鲁希略地区是个富足美丽的地方，但週期性的热流时而导致厄尔尼诺现象 (El Niño) 引发的洪水汎滥，就像去年发生的那样，将沿海地区的村莊和房屋吞噬。教宗在弥撒讲道中对在场信友们说，「这片土地有福音的味道，昔日的门徒们如同今天你们中的许多人那样，都是靠捕鱼为生」。

「如同宗徒们那样，你们也熟悉自然的力量，经历过它的袭击。他们必须面对湖上的暴风雨，你们也面对

了‘厄尔尼诺’洪水的猛烈袭击，许多家庭至今仍留下这个痛苦後果，那些尚无法重建家园的家庭尤其如此。我为此来到这里就是同你们一起祈祷。」

怀著信德「我们就能参与天主的行动，那就是若望宗徒告诉我们天主擦乾祂子女眼泪的行动。上主在一天结束时将询问我们：你今天擦乾了多少眼泪？这是多麽美好的询问啊！」

「它们叫做有组织的暴行，例如‘行兇’及其造成的不安全、青年没有接受教育和工作的机会，他们因此无法建设具有尊严的未来；还有许多家庭没有安定的居所，被迫生活在极不稳定和没有安全保障的地区。」

教宗最後表示，只有与耶稣同在，「特鲁西略人民的灵魂才能继续称作青春永在的城市」，因为藉著耶稣一切都能成为「希望的契机」。

保护亚马逊

教宗方济各2018年1月19日在秘鲁马尔多纳多港的天主之母体育馆会见亚马逊雨林的各民族代表。

大约4000名原住民参加了这场无比喜悦的活动，与第一位来到亚马逊雨林的教宗相会。他们的面孔、服饰、歌声和舞蹈见證了亚马逊非凡的文化遗产，以及它那美得令人屏息的自然宝库。教宗方济各将译成当地语言的《愿祢受讚颂》通谕赠送给与会者，并「为这亚马逊人民的美妙化工和这片土地上蕴含的一切生物多样性」而讚美上主！

教宗继续说，如果对某些人而言，你们「被视为阻力或障碍，事实上，你们却以自己的生活向那无法衡量其成本的生活方式发出良心的质问」。

教宗说：「你们要继续捍卫这些最脆弱的兄弟姐妹。他们的存在提醒我们，我们不能以消费贪婪的速率使用公共财富。」这些人还教导我们，「我们不是受造界的主宰者」。

因此，教宗勉励大力「改善亚马逊人民的生活处境」，警惕对亚马逊，特别对家庭制度构成威胁的「新殖民主义」。教宗说：「这要求我们要特别小心，以免被伪装成进展的意识形态殖民主义所俘虏。这种意识形态会一点一点地渗入并挥霍我们的文化身份，并建立一套统一、唯一且脆弱的思维。」

(© 梵蒂冈电台讯)

pdf | document generated
automatically from <https://opusdei.org/zhs/article/bu-yao-hai-pa-zuo-21shi-ji-de-sheng-ren/> (2026年2月23日)